何为"江西第一人杰"

——长沙王吴芮的故事

秦始皇统一六国后,在全国推行郡县制。鄱阳县, 是秦王朝首个在江西设置的县,而第一任县令就是吴 芮。现今,走进滕王阁四楼,可以看见一幅巨大的江西 历史文化名人壁画,吴芮排在第一位。

吴芮担任鄱阳县令期间,仁爱施政,轻徭薄赋,注重恤民,深得民心,被百越(以鄱阳为中心,东至浙西、西至广西、南至越南、北至长江南岸)人民尊为"番君"。秦二世元年(公元前209年),陈胜、吴广起义反秦,各地纷纷响应。吴芮也组织武装起义响应,配合项羽、刘邦反秦。项羽攻入咸阳,封吴芮为衡山王。汉朝建立,刘邦封吴芮为长沙王。吴芮功高不骄,保境安民,其子孙秉承厚德。所以,刘邦封的八位异姓王皆被废或诛,唯有长沙王吴氏独免,共历五代,无嗣而止。

清才子蒋士铨在鄱阳十八坊毛家巷凭吊"番君庙"(吴芮庙),写了一首长篇七言古诗叙述吴芮的一生:"汉定天下封功臣,异姓而王者八国。称忠只一长沙王,生都临湘死庙食。暴虐当时苦秦政,独有番君重民命。抚字能仁杀贱勇,汉家名将秦时令。婚姻早识骊山徒,择婿忍教孙贤……丈夫功业立天下,生王死神宁苟且?江湖民心亦易得,在尔鄱阳后来者。"

吴芮是春秋时期吴国吴王夫差的第五世孙。祖父

吴厥很器重吴芮,经常对他讲述吴氏祖先泰伯建立吴国、爱民如子的创业故事,忆述吴国曾经的辉煌;分析夫差亡国的教训,要求吴芮铭记在心。吴芮牢记家中长辈嘱咐,很想像他的祖先一样,在这个如太湖一样富庶的鄱阳湖平原发展一番事业,再创辉煌。

秦初,包括鄱阳在内的百越一带还是一个没有地方官管理的地方。当时有很多逃兵流落到鄱阳一带,杀人越货,弄得民不聊生。为了保护地方平安,吴芮18岁就组建了一支一万七千人的武装,与流寇作战,清除兵匪势力。对被抓获的流寇,只要保证不袭扰百姓,他便一律给予他们出路遣返;愿意留下的,就把他们收编到自己的队伍中。

他的母亲梅氏是个女中豪杰,教育吴芮要藏兵于 民,军队要既能打仗,又能种田。吴芮按照母亲的指导, 把自己的军队分成若干个小部队到四乡开荒屯垦,自给 自足。吴芮带领的军队,亦农亦兵。他的部队无论吃的 穿的都不缺,而且主要力量都是吴国流亡贵族的后代, 个个都受到良好的教育,兵精将强。他派出得力骨干带 着武装到周边各地发展。他的军队所到之处,秋毫无 犯,深得百越百姓拥护。

身为流浪的没落王族后裔,吴芮了解社会底层人民生活的疾苦。他在扩张势力范围的过程中,反对强权和

恶势力,要求军队"以战止战",帮助人民安居乐业。他在军队里培养的大批懂得各种生产技术的人才,每到一处,就帮助当地兴修水利,发展生产。他派出大批"军地两用人才"到落后地区做顾问,帮助当地人发展经济。至今,在越南、桂林、柳州等地还有吴芮庙。

据有关历史文献记载,他在辖区各地实行轻徭薄赋,推广水稻良种,普及耕作技术,采取了一系列兴修水利和鼓励耕种的措施,大力发展生产,鼓励商贸,发展经济,以雄厚的经济实力稳定地方。他还要求人民向政府如实登记所有田地,按亩纳税,鼓励开垦荒地,与百姓约法三章,凡新开垦的田地一律归开垦者所用,五年以内不缴纳赋税。外地流亡到他辖区内的人,由政府按口授地,派人教会他们生产技能,帮助他们安居乐业。

"男乐其畴,女修其业,事各有序,惠被诸产,久并来田,莫不安所。"《史记》中描写吴芮统治的地方风调雨顺、国泰民安的景象仿佛就在眼前。 (记者 蔡文逸)





上饶中院发布今年第1期城信黑榜 8人上榜

本报讯 彭科华 祝梦莹 记者贺巍报道: 近日,上饶市中级人民法院执行局发布今年 第1期诚信黑榜,对8名典型失信被执行人予 以公开曝光。

第1期诚信黑榜标的额最大的是广丰区 失信被执行人刘芳与申请执行人罗秀坤买卖 合同纠纷一案。广丰区人民法院作出的民事 判决书已经发生法律效力。因被执行人刘芳 未履行生效法律文书确定的义务,申请执行 人罗秀坤向广丰区人民法院申请强制执 行,广丰区人民法院于2023年9月26日立 案执行,该案总标的额为6013000元,被执 行人刘芳至今尚未完全履行法律文书确定 的义务,依照相关法律法规的规定,将被执 行人刘芳纳入失信被执行人名单,维护当 事人的合法权益。

信州区失信被执行人徐孝秋与申请执行人张桂英、童立棕借款合同纠纷一案,信州区人民法院作出的民事判决书已经发生法律效力。因被执行人徐孝秋未完全履行生效法律文书确定的义务,申请执行人张桂英、童立棕向信州区人民法院申请强制执行,信州区人民法院于2016年3月28日立案执行,该案总标的额为2040260元,被执行人徐孝秋至今尚未完全履行法律文书确定的义务,依照相关法律法规的规定,将被执行人徐孝秋纳入失信被执行人名单,维护当事人的合法权益。

广信区失信被执行人徐永贵与申请执行人芮科立民间借贷纠纷一案,广信区人民法院作出的民事调解书已经发生法律效力。因被执行人徐永贵未完全履行生效法律文书确定的义务,申请执行人芮科立向广信区人民法院申请强制执行,广信区人民法院于2023年10月9日立案执行,该案总标的额为38000元及利息,被执行人徐永贵至今尚未完全履行法律文书确定的义务,依照相关法律法规的规定,将被执行人徐永贵纳入失信被执行人名单,维护当事人的合法权益。



人信

息由

级

民



姓名:陈丽婷 身份证号码:3623311989****3924 住址:万年县上坊乡富厂村委会花 门村



姓名:徐永贵 身份证号码:3623211978****5914 住址:广信区煌固镇五村村 未履行标的额:38000元及利息 案号:(2022)贛1104民初2724号



姓名:程钰庆 身份证号码:3623341988****2810 住址:婺源县思口镇长滩程家64 号

未履行标的额:151650元 案号:(2023)赣1130民初1044号



姓名:杨金根 身份证号码:3623251966****2911 住址:横峰县葛源镇黄溪村南山底 38号

未履行标的额:220000元 案号:(2021)贛1125民初218号



姓名:徐孝秋 身份证号码:3623211969****0233 住址:信州区沙溪镇李家村角哥

中辺 未履行标的额:2040260元及利息 案号:(2015)信民一初字第2462号



姓名:刘继清 身份证号码:3623241980****3917 住址:铅山县鹅湖镇石溪村刘家 湾自然村

未履行标的额:65998.77 元及利息 案号:(2022)贛1124 民初2000号



姓名:张木香 身份证号码:3623251980****1026 住址:弋阳县朱坑镇毛家村青山 组27号

本报讯 记者贺巍报道:去年以来,横峰法院以"以民为本、以合促和、以治促建"的审判理念,全力打造"四治促建 和润万家"家事审判品牌,探索出治"未病"、治"心病"、治"隐患"、治"风气"的家事纠纷治理模式,妥善处理好每一宗家事纠纷,力争以"小家"和睦撑起"大家"和谐。2023年,该院家事纠纷调撤率达74.58%,无一件上诉,家事诉讼案件量同比下降6.68%,家事审判经验做法被评为"2023年全国法治获得感典型案例"。

多元解纷"治未病",让更多纷争通过非诉化解。联合公安、检察、司法、妇联等20余家单位,建立家事纠纷诉源治理联动机制,指导成立"法之光"志愿者协会,让更多调解组织、群众代表等主体参与家事纠纷诉前解纷,形成司法、行政和社会相结合的诉源治理格局。

柔性司法"治心病",使破裂情感得到抚慰修复。将中华优秀传统文化与新时代家事审判理念结合,通过完善阵地,重构"七大"审判场景;多方协同,重塑"四合一"审判模式;方式创新,采用"四心三合"调解法,真正让家事纠纷"案结事了人和"。2021年家事案件调撤率达70.09%,2022年上升至81.6%,2023年无一案上

日常排查"治隐患",将不稳定因素消除在 萌芽状态。主动下沉解纷力量,前移解纷阵地, 深入推进"联村法官+"工作,在全县各村(社 区)设立线上线下"法官联系点",凝聚乡镇网格 员、村干部、群众代表等力量,深度开展矛盾纠 纷风险隐患摸排化解工作,切实打通司法服务 "最后一公里"。2023年,法庭上门服务群众82 次,回访案件105件,排查化解风险隐患14起。

德法并重"治风气",培树新时代家庭文明新风尚。把德治与法治深度融合,将家教家风建设贯穿工作始终,通过巡回审判、家庭辅导、判后回访、指导修订村规民约等方式,积极推动化风成俗。2023年,开展巡回审判、家庭教育辅导40余次,指导修订村规民约10条,发布家事典型案例16件,辖区内的姚家乡百家村、司铺乡刘家村被评为全国民主法治示范村。

警方行动

"无人机"高空锁定 民警捣毁一赌博窝点

本报讯 吕锴斌 记者杨小军报道:1月12日,玉山公安警 航联队首战建功,通过"空地协同"作战成功捣毁一个隐藏在居民区的赌博窝点,现场抓获涉赌人员27名。

近日,玉山公安警航联队获悉线索,城区某居民区有一个赌博窝点。警航联队民警立即制定侦查方案,随后启用"无人机"对可疑区域进行超视距侦查,经过数日努力,成功摸清了该赌窝的基本情况。该窝点全天候聚赌,一般下午两三点人员最为集中,每当聚赌高峰期,赌窝外围都会出现两三名男子,应该是"望风"放哨人员。

1月12日下午,抓捕时机成熟,民警赶赴现场展开抓赌行动。民警以迅雷不及掩耳之势,将正在外围放哨的三名男子控制,随即根据"无人机"侦查到的信息,将四周所有出入口严密封堵,一切就绪后,抓捕民警冲进赌场。此时赌徒们正在以打麻将的方式进行赌博,看到民警冲进来,他们四散逃窜,但赌场出口已被民警牢牢掌控,27名涉赌人员悉数被抓,但该赌场开设者当时不在现场侥幸暂时逃脱。

据涉赌人员交代,该赌场于2023年12月开设,主要以一种叫做"七宝红中"的打麻将方式聚赌,赌徒们轮流上场参赌,参赌者既有玉山本地人,也有来自周边县(市、区)的人员。

目前,所有参赌人员已被公安机关依法处以行政处罚,赌场管理人员王某等已被公安机关依法处以行政拘留的处罚,警方正在追捕开设赌场人员。

小案不"小看"小案不"小办"

--万年警方快侦快破多起盗窃案

案件连民心,破案护民生。为进一步提升破案打击工作 质效,营造安全稳定社会治安环境,切实增强群众安全感满意 度,万年公安持续加大对传统侵财案件的打击力度,近期快侦 快破多起盗窃案件,以实际行动守护群众财产安全,用平安 "警"色筑空群众安全防线。

快侦快破系列入室盗窃案

近日,万年县公安局刑警大队陆续接到辖区群众报警,称家中财物被盗。通过分析研判,民警发现近期多起入室盗窃案应为同一人或同一团伙所为,可串并案侦查。为尽快告破此案,民警不断转变思路,克服困难,对每个案发现场进行反复勘查,摸排走访。功夫不负有心人,在余干警方的配合下,锁定了两名犯罪嫌疑人张某和朱某。经过缜密部署、精准布控,先后于1月9日、10日在余干县将两名盗窃嫌疑人成功抓获,破获系列入室盗窃案件10余起,追回价值6万元的被盗物品。经讯问,张某、朱某如实交代了在余干县和万年县青云镇、汪家乡等地入室盗窃的违法犯罪事实。目前,犯罪嫌疑人张某和朱某已被警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中,追赃挽损工作也在同步进行。

:问步进行。 **心爱的电动车物归原主**

1月6日8时30分,万年县青云镇居民方女士报警称其电动车被盗。接警后,民警迅速赶往现场调查,并迅速锁定了违法行为人华某。当日10时40分,华某被民警抓获归案。到案后,华某对其盗窃电动车的事实供认不讳,民警依法扣押被盗的电动车并归还华女士。"这就是我丢失的车,民警同志办案太给力了!"看到失而复得的电动车,华女士向民警连声感谢……目前,华某已被万年县公安局依法行政拘留,案件正在进一步侦办中。

速破涉企盗窃案护企业平安

1月10日12时许,万年县石镇镇辖区某矿产企业员工来到石镇派出所报警,称矿场内矿车钢铁底座被盗。接到报警后,民警立即赶往现场进行调查。经过调取沿路监控和走访群众,民警在两小时内确定了两名作案人员以及其行动轨迹。当日15时许,在该局合成作战中心和汪家派出所的协助下抓获其中一名违法行为人吴某,另一名违法行为人曹某于当日18时许主动投案。目前,两人已被万年县公安局依法行政拘留。

小案不"小看",小案不"小办",群众的每一件急难愁盼事,都是公安机关的大事,万年公安始终秉承"零容忍""快侦破""快挽损"的态度,不断提高打防效能,最大限度为群众挽回损失,保障群众利益。 (朱文新)